

Информация о деятельности системы образования по состоянию на 01.01.2023 года

Система образования Оренбуржья – это более 1700 организаций (всех видов и форм собственности) с контингентом около 440 тыс. обучающихся и студентов. В Оренбургской области 76,7 % школ расположены в сельской местности, где обучается более 91 тыс. детей, это порядка 40 % всех школьников области.

В 2022 году регион продолжает активное участие в мероприятиях нацпроектов «Образование», «Демография», «Цифровая экономика», государственной программы «Развитие сельских территорий» и еще в ряде проектов, которые работают в интересах системы образования.

Создание современных условий в образовательных организациях, строительство новых зданий школ и детских садов, модернизация учебной и воспитательной среды требуют серьезных организационных и финансовых усилий.

В апреле 2022 года в рамках реализации проекта «Современная школа» нацпроекта «Образование» состоялось официальное открытие школы на 1135 мест в 16 мкрн СВЖР г. Оренбурга, 1 сентября торжественно открыла свои двери школа на 500 мест в с. Подгородняя Покровка Оренбургского района, завершено строительство школы на 1135 мест в пос. Южном на ул. Весенней г. Оренбурга, – торжественное открытие запланировано на 1 сентября 2023 года. Всего в период с 2019 по 2022 годы построено 8 новых школ на 3998 мест. На 2023 год запланировано строительство трех школ: по ул. Рокоссовского, в ЖК «Дубки» г. Оренбурга и в посёлке Колтубановском Бузулукского района – на 90 мест.

Завершен капитальный ремонт фасада и кровли здания МОАУ «Физико-математический лицей» г. Оренбурга. Кроме того, отдельным муниципальным образованиям из областного бюджета выделены денежные средства на проведение ремонтных работ в образовательных организациях.

В 2022 году регион впервые вошел в федеральную программу «Модернизация школьных систем образования». Оренбургская область получила более миллиарда рублей на капремонты 26 объектов (25 школ). По итогам 2022 года завершены ремонтные работы в 22 школах, в четырех ремонт идет с переходом на следующий год. В мае прошли отбор на модернизацию еще 15 школ – на 2023 год.

В 2022 году впервые из средств областного бюджета выделено более 178,0 млн рублей на приведение в соответствие с предъявляемыми требованиями состояния антитеррористической защищенности и укрепленности объектов образования, в том числе на исполнение в муниципальных образовательных организациях встречных обязательств при реализации мероприятий по модернизации школьных систем образования, – на 280 образовательных организаций. В 2023 году правительством Оренбургской области запланировано выделение 301,0 млн рублей на выполнение данных мероприятий.

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» в образовательных организациях сельской местности и малых городов проведен капитальный ремонт 77 спортивных залов, в 2022 году ремонтные работы проведены еще в 25 спортивных залах.

В период с 2019–2022 гг. построен (приобретен) 31 детский сад, 3 из них открыли в 2022 году. Создали больше 4 тысяч мест для детей. Тем самым досрочно выполнили поручение президента России: на 100 % обеспечили доступность дошкольного образования для детей Оренбуржья всех возрастов.

В 2022 году запустили региональную программу капитального ремонта детских садов. Одними из первых в России. Практически полмиллиарда рублей направили на самые неотложные мероприятия. В 32 садиках за счет этих средств провели ремонт кровель и замену окон. В 2023 году еще полмиллиарда рублей предусмотрено на эти цели. Такого масштабного и системного подхода к ремонту дошкольных учреждений в Оренбуржье еще не было.

В части формирования у учителей навыков работы с современными средствами обучения в сельской местности и малых городах к уже имеющимся 154 центрам дополнительно открылось 96 центров образования «Точка роста». Около 40 тыс. обучающихся охвачены деятельностью центров образования «Точка Роста». В 2023 году откроется еще 66 центров.

В рамках регионального проекта «Цифровая образовательная среда» открылся центр цифрового образования детей «IT-куб» на базе филиала ГАПОУ «Орский индустриальный колледж» в Гае, всего в регионе открыто 3 центра. В 2022 году по проекту 39 общеобразовательных организаций были оснащены комплектами компьютерного оборудования (28 ноутбуков и 1 МФУ). Всего с 2020 года в 140 образовательных организаций поступило около 4 тыс. новых компьютеров, 202 интерактивные доски, 140 МФУ. В 2023 году в образовательные организации области будет закуплен еще 41 компьютерный класс.

Все общеобразовательные организации области подключены к высокоскоростному интернету со скоростью интернет-соединения в городах не менее 100 Мб/с, в сельской местности и в поселках городского типа – не менее 50 Мб/с.

В рамках проекта «Успех каждого ребенка» ведется работа по обеспечению равного доступа детей к актуальным и востребованным программам дополнительного образования, выявлению талантов каждого ребенка и ранней профориентации обучающихся. Продолжает свою деятельность стационарный детский технопарк «Кванториум» в Оренбурге, в котором реализуется 10 дополнительных общеразвивающих программ. Занятия по программам детского технопарка проводят и в сельской местности. Для этого в регионе работает мобильный технопарк «Кванториум».

Функционирует Центр выявления и поддержки одаренных детей «Гагарин», который объединяет более 40 современных учебных классов, лабораторий и мастерских, оснащенных более чем 200 единицами высокотехнологичного

оборудования для проведения научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ.

В регионе функционирует Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников на базе педколледжа им. Калугина. ЦНППМ продолжает активную методическую работу совместно с Региональным центром развития образования по реализации целевой модели наставничества. ЦНППМ совместно с РЦРО стали координаторами проекта «Школа Минпросвещения России». Педагогические работники и управленческие кадры системы общего, дополнительного образования и профессионального образования субъектов Российской Федерации в количестве 15 704 человека прошли обучение по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации, включенным в Федеральный реестр. Мероприятия 2022 года выполнены в полном объеме.

В регионе продолжается качественная трансформация профессионального образования. За три года открыты 55 производственных мастерских, из них в 2022 году открыто 12 мастерских в области медицины, сити-фермерства, проведено оснащение оборудованием малярных мастерских, монтажа и эксплуатации газового оборудования.

В 2022 году Оренбургская область вступила в новый федеральный проект «Профессионалитет». Проект предусматривает комплексную модернизацию организаций среднего профессионального образования. В 2022 году открыты первые три площадки – в Орске, Новотроицке и Ясном. Основными партнерами по реализации деятельности кластеров стали стратегические предприятия Оренбургской области: АО «Оренбургские минералы», АО «Орский машиностроительный завод» и АО «Уральская сталь».

На «Профессионалитет» направлено 420 млн рублей, на мастерские – больше 100 млн рублей. В 2022 году бюджет развития системы среднего профессионального образования в Оренбургской области впервые превысил полмиллиарда рублей.

Участие региона в проекте «Профессионалитет» будет продолжено в 2023 году, откроются еще пять новых площадок – в Гае, Медногорске, Орске, Оренбурге (две).

На деловой программе нацфинала чемпионата «Молодые профессионалы» назвали ТОП-100 лучших образовательных организаций WorldSkills Russia.

В ТОП-100 вошли гуманитарно-технический техникум г. Оренбурга, гимназия № 1 г. Оренбурга, школа № 86, школа № 35 г. Оренбурга и школа № 12 г. Бузулука.

В 2022 году 25 наград внесены в медальный зачет финала национального чемпионата «Молодые профессионалы». По итогам соревнований в 2022 году Оренбуржье занимает 14-е место в рейтинге регионов.

По-прежнему чемпионат по профессиональному мастерству среди инвалидов и лиц с ОВЗ «Абилимпикс» остается одним из самых эффективных инструментов для мотивации, социализации и трудоустройству людей с инвалидностью.

В рамках чемпионатного движения количество компетенций увеличилось с 5 до 38, число участников – с 27 до 332, экспертное сообщество с 27 до 250 человек. По итогам национальных чемпионатов за четыре года в копилке Оренбургской области 28 медалей: 7 – золотых, 14 – серебряных, 7 – бронзовых медалей. Полученные сертификаты предоставляют участникам право на получение дополнительного профессионального образования, на освоение дополнительных общеразвивающих программ или на приобретение специализированных технических средств реабилитации.

В рамках реализации регионального проекта «Патриотическое воспитание» были введены ставки советников директоров по воспитанию и взаимодействию с детскими объединениями и обеспечена их деятельность в количестве 246 ставок в 492 общеобразовательных организациях всех муниципальных образований.

В области запущен в действие региональный навигатор дополнительного образования детей, который синхронизирован с ФГИС «Единый портал государственных и муниципальных услуг», что позволяет родителям (законным представителям) подать в электронном виде заявление о записи ребенка на дополнительную общеобразовательную программу.

В Оренбургской области доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительным образованием, составляет 91,7 %.

В регионе развивается школьный спорт. Зарегистрировано 630 школьных спортивных клубов (примерно 75 % школ имеют школьные спортивные клубы). На базе клубов работают 1335 секций по 37 видам спорта, в которых занимаются более 21,5 тыс. школьников. Более 11 тыс. школьников выполнили нормативы испытаний комплекса ГТО на знак отличия. Активно стартовал проект «Школьный театр», в федеральном реестре от Оренбургской области зарегистрировано 505 детских коллективов, к концу 2024 года в каждой школе появится детский театр.

Во исполнение перечня поручений президента Российской Федерации об использовании государственных символов Российской Федерации в государственных и муниципальных общеобразовательных организациях с 1 сентября 2022 года в образовательных организациях субъектов РФ начали учебную неделю с торжественного поднятия Государственного флага Российской Федерации и исполнения Государственного гимна Российской Федерации.

На эти цели в рамках реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» в Оренбургской области спланирована работа по оснащению государственных и муниципальных общеобразовательных организаций государственными символами Российской Федерации.

Одна из актуальных задач, стоящих перед региональной системой образования – это профессиональная ориентация обучающихся. В образовательных организациях действуют специализированные классы 25 направленностей, всего на базе 126 образовательных организаций создано 210

специализированных классов. В соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами среднего общего образования во всех 10-11-х классах реализуется профильное обучение с преподаванием ряда предметов на углубленном уровне.

По поручению президента России В. В. Путина в Оренбургской области на базе лицея № 5 города Оренбурга 1 сентября 2022 года открылся инженерный класс по профилю «Авиастроение».

Ученики оренбургских школ добиваются высоких результатов в образовательных конкурсах и олимпиадах. По итогам олимпиады 2022 года Оренбургская область в рейтинге субъектов Российской Федерации – участников заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников – выросла, причем сразу на 11 позиций по сравнению с прошлым годом (занимает 35-е место). Всего участниками заключительного этапа олимпиады стали 28 человек, из них 12 получили дипломы призеров (в 2021 году участниками олимпиады было 46 человек, из них получили дипломы 11 человек).

По итогам 2021/2022 учебного года доля участников ЕГЭ, не преодолевших минимальный порог, соизмерима с результатами прошлых лет, но по ряду предметов меньше прошлого года. 89 выпускников продемонстрировали 96 стобалльных результатов, из них 7 человек получили 100 баллов одновременно по двум предметам. Аттестат особого образца и медаль «За особые успехи в учении» получил 921 выпускник.

На региональном уровне реализуются меры поддержки педагогических работников: выплаты премий, поощрений; компенсация коммунальных расходов учителям, проживающим и работающим в сельской местности (за 2022 год выплачено более 420 млн рублей).

В соответствии с поручением президента России производятся дополнительные выплаты классным руководителям школ и кураторам учебных групп в колледжах и техникумах из федерального бюджета. В 2022 году из федерального бюджета выделено около 1,3 млрд рублей. Получателями ежемесячной доплаты в размере не менее пяти тысяч рублей стали более 13 тыс. человек.

Решению кадровых вопросов в общеобразовательных организациях способствует реализация программы «Земский учитель».

С начала 2022 года в Оренбургской области стартовал новый конкурсный отбор, в результате которого к 1 сентября 2022 года закрыты 28 вакансий в образовательных организациях, реализующих программы начального общего, основного общего, среднего общего образования, в населенных пунктах с населением до 50 тысяч человек, испытывающих проблемы (дефицит) кадрового обеспечения образовательной деятельности.

В 2022 году 5 педагогов Оренбургской области отмечены государственными наградами, 307 человек награждены ведомственными наградами.

2023 год объявлен Годом педагога и наставника в Российской Федерации, в регионе утвержден план мероприятий, приуроченных к Году педагога и наставника.

Организация качественного, полноценного и безопасного питания как главной составляющей здоровьесбережения обучающихся – в числе приоритетов региональной образовательной политики.

В Оренбургской области с 1 сентября 2020 года по настоящее время все обучающиеся 1–4-х классов в государственных и муниципальных общеобразовательных организациях, реализующих программы начального общего образования, обеспечиваются бесплатным горячим питанием в соответствии с установленными требованиями действующего законодательства. Для этих целей в 2022 году выделено более 1 млрд рублей.

Во всех школах создана инфраструктура, необходимая для организации бесплатного горячего питания в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями, что подтверждено Управлением Роспотребнадзора по Оренбургской области. В 100 % общеобразовательных организаций созданы условия для обеспечения питанием обучающихся 5–11-х классов во время обучения.

На особом контроле органов, осуществляющих управление в сфере образования, и министерства образования находится вопрос обеспечения безопасности при перевозках детей. Около 590 автобусов осуществляют перевозки более 11 тыс. детей, общая протяженность школьных маршрутов составляет свыше 16 тыс. километров. В Оренбургской области обновляется автопарк школьных автобусов для обеспечения безопасной и комфортной перевозки школьников, проживающих в сельской местности. В 2022 году на основании распоряжения Правительства Российской Федерации Оренбургской области выделено 56 школьных автобусов. Всего за последние три года Оренбургская область получила 154 единицы новой специализированной техники для перевозки детей.

Минпросвещения запустило в регионах обновленный мотивирующий мониторинг регионов. Его цель – комплексная оценка состояния региональных систем образования. По итогам 2022 года по организации работы системы образования в мотивирующем мониторинге Минпросвещения России Оренбургская область находится в двадцатке регионов.